

Отзыв на доклад Конохова Владимира Андреевича

«Музейная археология Приенисейской Сибири в 20-е - 30-е гг. XX в.».

Музейная археология является новым научным междисциплинарным направлением, что безусловно свидетельствует об актуальности заявленной Коноховым В.А. темы.

Первая часть доклада посвящена истории археологических исследований и музейного дела в Енисейской губернии в последней четверти XIX в. – начале XX в. Особое внимание уделяется основателю Минусинского музея Н.М. Мартьянова и началу формирования крупнейшей музейной археологической коллекции. Отдельно упоминается о сотрудничестве с исследователями древностей (А.В. Адрианов, И.Т. Савенков), а также иностранными учёными (Аспелин, Гейкель, Тальгрэн).

Остановившись на деятельности Красноярского музея Конохов В.А. отмечает, что археологические коллекции и исследования Красноярского музея связаны с деятельностью Проскуракова П.С., Еленева А.С., Ермолаева А.П. Особо отмечается роль консерватора музея Тугаринова А.Я.

Можно согласиться с выводом, что музейная археология в Енисейской губернии фактически совпадает с началом создания музеев. Среди первых коллекций Минусинского, Енисейского, Ачинского, Красноярского музеев были именно археологические коллекции. Ещё одним аргументом в пользу этого вывода автором приводятся публикации первых археологических коллекций Минусинского музей (1886) и Красноярского музей (1914).

В части посвященной 20-м гг. XX в. Конохов В.А. Отмечает активизацию археологических исследований в 1920 г. При этом, экспедиционная деятельность музеев Енисейской губернии по изучению археологических памятников связана с именами Г. Мергарта, Г.П. Сосновского, В.И. Громова, Н.К. Ауэрбаха и В.Г. Карцова.

Г. Мергарт создаёт первый археологический отдел в Красноярском музее, проводит инвентаризацию археологических фондов.

Ещё более значительный вклад в пополнение археологической коллекции Красноярского музея внес «Научный кооператив», проводивший исследования с участием школьников в г. Красноярска на Афонтовой горе.

Яркой страницей музейной археологии Приенисейской Сибири является деятельность выпускников МГУ В.Г. Карцова и В.П. Левашевой, учеников патриарха русской археологии В.А. Городцова.

Автор доклада справедливо отмечает, что деятельность В.Г. Карцова в Красноярском музее способствовала активизации музейной археологии на территории Приенисейской Сибири. Она выразилась в совместных археологических экспедициях с Ачинским и Минусинским музеями, в выводе на новый уровень охраны археологических памятников и учёта и хранения музейных коллекций.

В результате совместной деятельности, как считает автор, был издан археологический каталог Красноярского музея (1929), экспедиция "Новозэкспорта" и создание экспозиций в Красноярском и Минусинском музеях с учётом идеологических установок.

В целом доклад представляет целостную картину археологических исследований музеев Приенисейской Сибири. Впервые археология в музеях Приенисейской Сибири рассматривается в комплексе, что бесспорно является главным достоинством работы Конохова В.А.

16.06.2017 г.

Зав. отделом археологии и этнографии

КГБУК «Красноярский краевой краеведческий музей,

кандидат исторических наук



Н.П. Макаров

Подпись Н.П. Макарова заверяю

Нач. отдела кадров



В.И. Трифонова